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СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ВИРОБНИЦТВА 

ЗЕРНОВИХ В УКРАЇНІ 

Однією з найбільш розвинених галузей матеріального здобутку в 

Україні є харчова промисловість. На даний час при використанні сучасних 

технологій і техніки, це може бути досягнуто, починаючи від екологічно 

доцільних прийомів вирощування до раціонального використання і переробки 

побічних продуктів, якими є, буряковий жом, яблучні та цитрусові вичавки, 

продукти переробки зерна, сої та інші [1].  

Зернопереробна промисловість є однією з найважливіших в Україні, 

оскільки забезпечує сировинною основні підприємства для виробництва 

необхідних продуктів харчування. При цьому, для одержання основної 

продукції, сировина використовується не повністю, і деяка частина 

залишається як побічний продукт. Тому, комплексне використання рослинної 

сировини є одним з актуальних завдань сучасності [2, 7, 8]. 

Відомо, що при виробництві борошна та різноманітних круп 

утворюються побічні продукти (висівки, мучка, лузга), раціональне 

використання яких в господарстві також мають важливе значення. Зернове 

господарство України є особливою галуззю агропромислового комплексу, що 

визначає в сучасних умовах рівень розвитку всього аграрного сектора 

економіки України. Зерно використовується у вигляді хліба, крупи, макаронів, 

кондитерських виробів. У 2020 р. з розрахунку на особу, в Україні було 

спожито 176 кг, а в 2021 – приблизно 172 кг хліба та хлібопродуктів. В Україні 

зернове господарство з давніх часів є переважною галуззю розвитку аграрної 

сфери, важливим джерелом політичного майбутнього, добробуту народу [3]. 

Однак, останні роки український зерновий ринок демонструє позитивну 

динаміку, як у відношенні виробництва, так і експортного потенціалу. 

Основна доля в структурі виробництва зерна, а саме 88,4% – відводиться таким 

культурам, як пшениця, ячмінь і кукурудза. Традиційно значна частка зерна 

використовується у продовольчих цілях чи йде на експорт. В 2020 році на 

мукомельних підприємствах України вироблено 1,63 млн. тон борошна різних 
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сортів, та отримано 415 тис. тон пшеничних висівок, з яких майже всі вони 

були використані в кормових цілях, і лише 1-2% – на харчові потреби [4–7].  

В силу сучасного розвитку світового промислового і хімічного 

виробництва, спрямованого на створення інноваційних продуктів, особливо 

значущі маловідходні чи безвідходні технології, в яких у якості сировинної 

бази використовують поновлювані рослинні ресурси, до яких відносяться і 

вторинні продукти переробки зернових, зокрема пшеничні висівки [9].  

Проте, спостерігається підвищена увага до окремих компонентів 

зернової сировини, пропонуються технології глибокої переробки за рахунок 

використання методів фракціонування. Показано, що окремі збагачені фракції 

мають високий нутрицевтичний потенціал, можуть складати дієтичні добавки 

до раціону людини і мають значну додану вартість [6]. 

Велика увага приділяється сучасним біотехнологічним методам 

фракціонування, які мають специфічний вплив на рослинну сировину за 

рахунок вибіркового впливу на окремі біополімерні складові. Це дає 

можливість отримувати фракції і компоненти зернової сировини з певними, як 

нутритивними оздоровчими властивостями, так і з низкою цікавих 

функціональних технологічних властивостей [7]. 

Зернові культури можуть також використовуватись, як поживне 

середовище для культивування пробіотичних мікроорганізмів, тому що вони 

характеризуються багатим хімічним складом, здатним задовольнити їх 

потреби. Крім того, в склад зернових входять не перетравні вуглеводи, які 

мають позитивні ефекти, як на організм людини, так і на ріст мікроорганізмів. 

Продуктивність ферментації при цьому залежить від методів обробки 

сировини, а якість отримуваних продуктів на його основі – від 

органолептичних показників, стабільності культури при зберіганні і харчової 

цінності. 

На даний час відомо, що висівки застосовують у комбікормовому 

виробництві в якості одного з компонентів комбікормів, у виробництві 

преміксів в якості наповнювача, в мікробіологічній промисловості, як 

живильний субстрат. Лузгу різних культур використовують в комбікормовому 

та хімічному виробництвах, а також в якості палива. Майже всі ці побічні 

продукти можуть бути використані, як сировина для подальшої переробки і 

джерело біологічно активних нутрієнтів, а також для використання у 

виробництві інгредієнтів та функціональних продуктів харчування [10].  

Особливе місце серед використаних продуктів переробки зерна 

займають висівки пшеничні. Вони є продуктами механічного впливу на зерно 
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при виробництві пшеничного борошна, в яких зосереджено багато біологічно 

активних речовин, і вони є одним з джерел харчових волокон [6].  

Отже, ефективними методами підвищення реакційної здатності твердих, 

багатофазових систем є механічна, фізико-хімічна та біологічна активації 

рослинної сировини, які дозволяють отримувати активовані гетерогенні 

системи. До основних факторів, відповідальних за підвищення реакційної 

здатності зернової сировини відносяться: механічне пошкодження тканин і 

клітин, зменшення розміру часток, зміни структури компонентів сировини та 

підвищення водопоглинаючої здатності. Утворення у висівках пшениці 

підвищеної харчової цінності – за рахунок процесів механічної активації. 
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